

2015年5月23日

责任编辑:郭建生

E-mail:gjs1962@sohu.com 电话:88865121

民声
特刊

承认智商差距更利因材施教

微观点:中国传统的教育理念,向来强调“笨鸟先飞”,“有志者事竟成”,这实际上是教育版的“人定胜天”。勇敢地承认人在智商上的差异,才能更好地对不同个体进行因材施教。

■ 范广阔

据媒体报道,家庭教育专家、清华大学教授王晶对清华500个学生家庭的家庭教育深入调查发现,这些孩子能考上清华的核心原因并不是家庭背景、个人努力程度等,而是他们的平均智商在129~131之间。“大家要承认个体差别。这样才能实现家庭教育的最终目的——让孩子成为他自己。”

作为家庭教育专家、清华大学教授的王晶能够发布这样一份调查报告,无疑是需要很大勇气的。因为中国传统教育理念,向来强调“笨鸟先飞”,“有志者事竟成”,而这样的理念,实际上就是教育版的“人定胜天”,完全没有考虑人在智商上的差异。但是科学研究早已证明,人的智商客观上是存在差异的,有人智商高,有人智商低,而智商高的人不但在日常生活中会表现得更聪明,而且在学习、研究的过程中也更容易取得优异的成绩。

王晶教授这项持续了两年的研究,无疑正好验证了这样的结果。因为对于清华、北大这样的国内一流名校,对考生分数、综合素质的要求都很高,智商高的考生能够考取的概率自然更大。尽管这

是客观事实,但作为科学研究成果公布出来,还是会让人接受不了,认为这会打击那些智商普通者的自信心。而在我看来,与其留着这层窗户纸,给一些人以虚无缥缈的信心和不现实的理想,不如勇敢地戳破它,让大家接受这样的事实真相。

其实面对这项研究,我们完全没有必要气馁,更无须自卑。因为智商高者终究只是少数,绝大多数人的智商不能算高,也不能算低,处于正常水平,都是“正常人”。这就是为什么全国一年几千万考生,只有区区几千人能够考入北大、清华等著名学府。公布了

真相,当然也不是让家长都领着自己的孩子去测智商,然后决定孩子以后报考什么样的大学,做什么样的努力,而是有利于家长和孩子在对自己有清醒认识的基础之上,更好地进行因材施教。

正如王晶教授所说,只有当我们承认了个体生命存在的差别,整个家庭才能从一种强求其成龙成凤的心理中解脱出来,不对孩子报以超出他能力范畴的希望与期待。只有这样,孩子才能做回自己,也才能更好地找到属于自己的发展道路。这就是为什么现实中一些孩子学习成绩一直不好,家长苦苦相逼,希望

他提高成绩,他也整日在苦闷与压力中苦苦挣扎;但是一旦家长放弃了让他考取重点高中、名牌大学的要求,转而去读一个中专、高职,他反而在一些领域和专业如鱼得水,大显身手,很快成才成家。

家庭的教育,既是关于“才”的教育,更是关于“人”的教育。反过来说,那些凭借着高智商轻松考入名牌大学的人,如果他在成长道路上没有接受“人”的教育,那么即便他考入名牌大学,获得较高学历,在工作、事业和生活中,也未必就会是一个成功者,这方面的例子,同样举不胜举。

感谢三大电信运营商

微观点:建立公平竞争的市场经济环境,推行政治经济,彻底打破行业垄断,这比跟垄断企业讲诚意、讨实惠更重要。

■ 毛竹声

关系都不大。

话说回来,“回应”之中见本真。这次三大运营商同时进行提速降费行动,还明明白白地告诉消费者:其一,三大运营商的智商都是很高的,应付领导的具体要求都很有一套——能在很短的时间内,搞出七八套来项提速降费的措施,而自身收益又不会有什幺损失,实属不易;其二,“皇帝的女儿”不但不愁嫁,而且她们相互间还是很团结的,配合也是很默契的,以致于哪家更诚信、更大方、更惠民,没有相当水平的“专家”是分析不出的;其三,要想垄断行业痛痛快快地让利,无异于与虎谋皮、从醉鬼手上夺酒瓶,这样的想法太不现实……

正因为如此,这次三大运营商五花八门的提速降费措施,会使全社会打破垄断的“正能量”迅速增长,顶层设计者彻底打破各行业垄断的决心更加坚定,“要信市场不要信市长”的理念更加深入人心。

全社会因此会更快地形成这样一个共识——建立公平竞争的市场经济环境,推行政治经济,彻底打破行业垄断,这比跟垄断企业讲诚意、讨实惠更重要,也更有效果和尊严。

因此,从某种意义上讲,我们应该感谢三大电信运营商,感谢他们的“本能反应”。

被骗是因为自身的弱点

微观点:人都有爱慕虚荣贪图享乐的天性,骗子于是就将此作为进攻的方向,然后加强炮火全力轰开。细想起来,人们在生活中被骗的闹剧,都和自身的弱点丝丝相连。

■ 雷钟哲

抓时,正带着一个女孩在4S店里选车呢。可女孩并不知道,他的口袋仅仅只有120元的现金。他就是利用这些手法,骗取女孩的信任,然后在一个看似随意却是精心选定的时间节点,借口手机没电或者其他理由,骗走女孩手机。为了手机出手顺畅,凡是不用苹果手机的女孩,还不是田某“猎取”的对象。

我相信回过头来,这些女孩一定都有悔青了肠子的感慨。怪谁呢,骗子固然有可恨可恶的一面,但倘若没有自己的轻信,没有在物质诱惑面前的动摇,让虚荣思想占了上风,田某也就没有得逞的机会。他的一切炫耀,就成了幼稚的表演。从这点上看,是骗子与受骗者共同合作出一幕滑稽可笑的剧目。因此杜绝此类荒唐,除了对骗子依法惩处之外,就是要强化防骗的能力。其中就包括对人性弱点的抑制。

生活就像一部永不落幕的戏剧,总会出现预料之外的情景。但常常又如《圣经》说的:“已有的事,后必再有;已行的事,后必再行。日光之下,并无新事。”只不过换了时间换了地点,换了故事的主角。就如上述为例,骗子也是利用人性的某些弱点,投其所好,让你在不知不觉中丧失警惕,然后步入人家设置好的程序,跟着人家的节奏走进预先挖好的陷阱。这在生活中不常见吗?

人都有爱慕虚荣贪图享乐的天性,骗子就将此作为进攻的方向,然后加强炮火全力轰开。

田某就是这样,他冒充房地产公司老板,使自己身价立马飙升,站进了富豪的行列。为此,每次约会都会租来宝马,雇请司机,大大方方请你吃饭看电影,甚至带你去看车,答应给你买奔驰。田某被

其实细想起来,生活中每一起这样的闹剧,都和人的弱点丝丝相连,就像非法集资屡屡上演一样,都是这个原因。古人说静以修身、俭以养德,淡泊明志、宁静致远,看来不是空发议论。其中深意,自当揣摩。

希望廉政账户让百姓满意

微观点:必须严格廉政账户管理制度,要进一步追查干部是否存在深层次的腐败问题。因此说,我们千万不能让廉政账户成为干部腐败的“避风港”。

■ 齐振松

近日,衢州市启用党员干部廉洁自律专用账户(以下简称“廉政账户”),用以受理缴纳的礼金。全市各级党的机关、人大机关、行政机关、政协机关、审判机关、检察机关、国有企业、事业单位、民主党派、社会团体和基层组织中的党员、干部,以及按照国家法律法规从事公务的人员收受的,因各种特殊原因未能拒收、无法退回和不便退回的礼金、有价证券、支付凭证、商业预付卡、贵重物品等折价款,都可以在规定时间内直接缴入廉政账户,视同上交组织。

廉政账户在很多地方已经建立并施行。其实,早在古代就有类似廉政账户济民的故事:北宋宋宗熙宁三年八月,朝廷得悉浙江大旱,又逢蝗虫之灾,其中越州(今绍兴)最为严重,便派赵抃(衢州西宁人)到越州任知州。赵抃上任后,就有一些米行老板为了日后生意好做便送银子给他,这个500

两,那个200两不等,他便让家童赵福收起这些银子记入账本代管。待银子收到1万余两,赵抃就让家童全部购了大米,按户人分配给灾民,平安渡过了饥荒,受到当地百姓赞扬。赵抃这一做法,不仅不属腐败,而且为灾民百姓解决了饥荒问题,实属好事。

当今,我们的廉政账户是纪检监察机关为了帮助那些被主动收礼的党员干部而设立的,凡缴礼金后持有该账户“回执”的,将不再追究收受人的相关责任。这是为党员干部上交无法退回或不便退回的礼金等建立的一个“绿色通道”。

廉政账户可以说是给了被主动受贿党员干部一个“出口”,同时为其提供了一个改正和忏悔的机会,为反腐倡廉及扭转社会不良风气起到了一定作用。同时把腐败的贿金提前上缴国库,使其贿金用在刀口上,又减少了反腐败的资源浪费。

据悉,衢州市廉政账户交款制度有一定期限,凡已收受的礼金以及各种有价证券、支付凭证、商业预付卡、贵重物品等折价款,都可以在规定时间内直接缴入廉政账户,视同上交组织。

廉政账户可以在很多地方建立并施行。其实,早在古代就有类似廉政账户济民的故事:北宋宋宗熙宁三年八月,朝廷得悉浙江大旱,又逢蝗虫之灾,其中越州(今绍兴)最为严重,便派赵抃(衢州西宁人)到越州任知州。赵抃上任后,就有一些米行老板为了日后生意好做便送银子给他,这个500

两,那个200两不等,他便让家童赵福收起这些银子记入账本代管。待银子收到1万余两,赵抃就让家童全部购了大米,按户人分配给灾民,平安渡过了饥荒,受到当地百姓赞扬。赵抃这一做法,不仅不属腐败,而且为灾民百姓解决了饥荒问题,实属好事。

当今,我们的廉政账户是纪检监察机关为了帮助那些被主动收礼的党员干部而设立的,凡缴礼金后持有该账户“回执”的,将不再追究收受人的相关责任。这是为党员干部上交无法退回或不便退回的礼金等建立的一个“绿色通道”。

廉政账户可以说是给了被主动受贿党员干部一个“出口”,同时为其提供了一个改正和忏悔的机会,为反腐倡廉及扭转社会不良风气起到了一定作用。同时把腐败的贿金提前上缴国库,使其贿金用在刀口上,又减少了反腐败的资源浪费。

据悉,衢州市廉政账户交款制度有一定期限,凡已收受的礼金以及各种有价证券、支付凭证、商业预付卡、贵重物品等折价款,都可以在规定时间内直接缴入廉政账户,视同上交组织。

廉政账户可以在很多地方建立并施行。其实,早在古代就有类似廉政账户济民的故事:北宋宋宗熙宁三年八月,朝廷得悉浙江大旱,又逢蝗虫之灾,其中越州(今绍兴)最为严重,便派赵抃(衢州西宁人)到越州任知州。赵抃上任后,就有一些米行老板为了日后生意好做便送银子给他,这个500

生女儿果然更幸福

污染户竟然屡获奖

■ 记者许瑞英述评

5月16日

关键词:拾金不昧

今年2月,到陕西铜川办事的李先生不慎将装有百万工程合同及身份证、私章等物品的提包丢失。之后有人发短信说捡到了包。不过,对方提出要3000元报酬,李先生认为超出了自己的承受范围。3个月过去了,李先生至今没拿回自己的包。

上述事件中,如果拾遗者能够稍稍保留“拾金不昧”的品德,抑或失主没那么小气,恐怕早已“物归原主”皆大欢喜了。拾到财物以后要怎么办?如果有更明确的法律法规可以遵循,或许能减少许多不必要的麻烦。

5月17日

关键词:生女儿更幸福

在南京财经大学举办的

2015第二届香樟经济学论坛上,有专家介绍说,在过去几年时间内,通过对国内10个地级市的4309个家庭采样后发现:生儿子的父母,在儿子长到17岁至30岁期间,幸福感明显比生女儿的父母要低,而且所在城市的住房价格加剧了这一影响。

民间流行这样的话:女儿是招商银行,儿子是建设银行,生女儿贴心,生儿子遭罪。虽然有些夸张,但是就像丈母娘推崇房价一样,生女儿更幸福结论的得出,其实是社会现实的真实反映。

5月18日

关键词:再婚政策不同

因户籍地和工作地再婚生育二胎政策不同,已怀孕5个月的高中教师覃谊面临要饭碗还是要孩子的选择困境。3个月前,覃谊夫妇在户籍地安徽黄山市办理了生育许可证明,但不久前贵州荔波

县教育局和计生局联合下发“关于责令终止妊娠的通知”,否则将给予开除公职处分。

造成个案困境的根源,在于我国人口计生立法体制。

在再婚生育二胎问题上,地方性法规的不一致,可能造成公民生育权利的不平等。而要避免地方性立法的不平等,需要在更高层面的立法上尽可统一标准。

5月19日

关键词:选择性反腐

云南省第一人民医院原院长王天朝,为他人在医院基础设施建设、医疗设备采购、医生岗位调整等方面谋取利益,收受贿赂共计3500万元以及价值8000余万元的房产100套、停车位100个。据报道,早在5年前,监察机关就已经掌握了王天朝涉嫌受贿的线索,直到5年后他才中箭落马。

王天朝5年前免于查处的

故事,是“选择性反腐”的一个典型样本。如果“选择性反腐”之事日渐增多,必将严重损伤反腐败斗争的严肃性、权威性和公信力。

5月20日

关键词:污染大户获大奖

陕西汉中钢铁公司近年来多次被当地居民举报、被媒体曝光、被当作反面典型成为大学生调研对象,居然屡次获奖——只因它是省市重点经济项目。

连环评“准生证”都没有

的污染大户,最终还是“超生有理”,屡获大奖,看来当法律规则与地方利益发生矛盾时,便形同虚设了。

5月21日

关键词:楼盘雇群众演员

杭州有个楼盘,去年12月刚刚开盘时就传出了认筹火爆的消息。今年楼市回暖后,有人想要买一套该楼盘的三房户型,

被告知已经没有房源了。有业

内人士私下透露,该楼盘最初的火爆,其实是开发商雇“路人甲”假装购房者轰起来的。

制造房源紧俏的现象,是开发商惯用的伎俩。作为有购房需求的民众,还是要有自己的“主见”,别被表面繁华迷惑为好。

5月22日

关键词:出租车改革有方案

在交通运输部举行的例行发布会上,运输服务司副司长王水平透露,深化出租车行业改革工作小组已经拿出出租车行业改革初稿,正征求各方意见,抓紧修改。

为了人们的出行方便以及行业的健康发展,出租车行业改革势在必行。但愿能让人民群众满意。

中国一周

知识竞赛防范经济犯罪

为防止经济犯罪的侵害领域逐步扩大,作案手段不断翻新,尤其是非法集资、传销活动、合同诈骗和职务侵占、挪用资金等犯罪现象常发、多发,直接侵犯广大群众切身的利益,影响社会和谐

稳定,引发诸多治安问题及

社会问题。江山农商银行员工通过现场问答或登录网上参加防范经济犯罪知识竞赛活动方式,使广大群众尤其是各员工提高识别经济犯罪能力,增强防范经济犯罪意识,自觉抵制经济犯罪诱惑,为维护经济社会的和谐稳定做出贡献。截至5月6日,江山农商银行已有300多位员工参与,得到社会各界的一致好评。

黄园梅

常山联社:心系客户 情建邻里

“我的卡昨天丢了,丢哪里都没印象了,本来想下午去补办的,没想到你们给我找回来了,省了我许多麻烦,太贴心啦!”客户姚先生向常山农信联社辉埠分社员工小江连声道谢。

原来辉埠分社员工小江休息日到影城看电影时,被电影院工作人员告知刚有位客户购票后将银行卡落在柜台上。小江顾不上自己看电影,赶回单位查明该卡的客户信息后,立即电话联系了

卡的持有人姚先生,请他本人携带身份证前来领取银行卡,半个小时内姚先生的银行卡失而复得了。“虽然只是小事,但是我感受到你们的用心!”老人姚先生对小江竖起了大拇指。江晨晖

杭州嘉锐物流有限公司注销清算公告

杭州嘉锐物流有限公司注销清算公告:本公司股东已决定解散本公司,请债权人自接到本公司书面通知书之日起三十日内,未接到通知书的自本公告之日起四十五日内,向公司清算组申报债权登记,逾期不申报的视其为没有提出要求。

杭州众妙文化创意有限公司遗失税务登记证副本,税号:浙税联字330100396168896号,声明作废。

一夜查获21辆违规车

永康开展公路扬尘、治超联合行动

根据永康市委徐华书记关于“杜绝扬尘满天,还百姓一个蓝天”的批示精神,日前,永康市的交通路政、公安交警在前两个月整治的基础上,又专门联合上路,对一些利用夜间逃避检查的公路污染与超限车辆展开专项整治。在这次联合行动中,从4月26日夜18时开始到27日凌晨,在330国道永康市境段,共查获违规车辆21辆,其中污染公路与严重超载的车辆占到一半多。下一步,永康市交通与公安还将开展不定期的联合整治,以此减少超载与杜绝扬尘满天飞的状况。

林加强 鄢建华

淳安王阜龙安食用菌专业合作社注销清算公告

淳安王阜龙安食用菌专业合作社注销清算公告:本合作社全体社员已决定解散本合作社,请债权人自接到本合作社书面通知书之日起三十日内,未接到通知书的自本公告之日起四十五日内,向本合作社清算组申报债权登记